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PRESENTACIÓ I METODOLOGIA 
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Per procedir a l’estudi s’ha convidat a joves de 14 

fins a 17 anys a participar responent unes 

preguntes sobre quina és la seva visió sobre la 

discapacitat. Per portar-ho a terme s’ha seguit el 

següent procediment: 

1. S’ha contactat amb 8 nois i noies que han fet 

de facilitadors distribuint el qüestionari entre 

els seus contactes a través de la xarxa.  

2. Per altra banda s’ha contactat 8 instituts on 

s’havia fet formació específica sobre el tema 

de la discapacitat. 

3. També s’han realitzat algunes entrevistes de 

forma presencial als instituts. 

Finalment han participat 803 joves, dels quals 442 

han respost per internet i 361 ho han fet de forma 

presencial. La informació es va recollir entre el 23 

de novembre i el  20 de gener. 

A continuació es presenten els resultats d’un estudi que Amputats Sant Jordi 

ha encarregat a GESOP amb l’objectiu de conèixer la percepció que tenen 

els més joves sobre la discapacitat. L’estudi ha de servir també per a 

debatre la definició de polítiques que fomentin la sensibilització i conscienciació 

en tot el que comporta tenir una discapacitat. 

Concretament, l’estudi es proposa conèixer: 

 La informació que tenen els més joves sobre la discapacitat 

 La relació que tenen amb la discapacitat segons les vivències 

personals 

 La percepció que tenen de la discapacitat 

 El nivell de conscienciació social en relació a les dificultats de les 

persones amb discapacitat per al desenvolupament del seu dia a 

dia. 

A la vegada, s’ha volgut aprofitar aquest estudi per avaluar l’impacte de les 

activitats de conscienciació que s’estan impartint en alguns centres 

d’educació. Per això, per aquelles variables on resulta pertinent, es comparen 

les dades recollides amb les de les persones que han rebut algun tipus de 

formació específica sobre discapacitat. 

L’informe s’estructura en cinc grans apartats, començant per les 

característiques de la població entrevistada. A continuació es dedica un capítol 

a cadascun dels punts anteriors. L’informe es tanca amb un capítol final de 

síntesi dels resultats més rellevants. 

PRESENTACIÓ I METODOLOGIA 
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Perfil dels participants 
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25,9
18,4 18,1

13,0 13,0 11,7

Els dos alt Un alt i
 l'altre no

Els dos mitjà Un mitjà i
l'altre baix

Els dos baix No sap

53,5

23,3 22,8

Els dos
a CAT

Un a CAT
i l'altre fora

Els dos
fora de CAT

84,2

15,8

Catalunya Fora de
Catalunya

21,0 24,3
32,5

22,2

14 anys 15 anys 16 anys 17 anys

47,1
52,9

Noi Noia

SEXE EDAT LLOC DE NAIXEMENT 

LLOC DE NAIXEMENT DELS PARES NIVELL D’ESTUDIS DELS PARES 

Entre els participants hi ha pràcticament tants nois com noies, repartits a parts iguals 

pels quatre grups d’edat analitzats. La gran majoria són nascuts a Catalunya. 
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69,1

21,3

9,1

BCN ciutat Resta de
l'RMB

Resta de
Catalunya

MUNICIPI DE RESIDÈNCIA DISTRICTE DE RESIDÈNCIA 

Base: Viuen a Barcelona (n=555) 

Set de cada deu dels participants viu a Barcelona ciutat, principalment als districtes  

de Sant Martí, Nou Barris, Horta-Guinardó i l’Eixample 

18,0

15,9

13,7

12,8

10,8

9,4

7,7

3,6

2,7

2,7

2,7

Sant Martí

Nou Barris

Horta-Guinardó

Eixample

Gràcia

Sarrià-Sant Gervasi

Sant Andreu

Sants-Montjuïc

Ciutat Vella

Les Corts

NS/NC
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63,0

24,8

10,1
1,5

Públic Concertat Privat No estudia

48,2
41,7

7,6
0,2 1,5

ESO Batxillerat FP Altres No estudia

ESTUDIS EN CURS 

TIPUS DE CENTRE D’ESTUDIS 

• Treballen (1,0%), 

• Busquen feina (0,2%)  

• Diuen que no fan res (0,2%) 

Un 19,7% dels que 

tenen 17 anys està 

estudiant FP. 

Els que estudien a un centre privat 

incrementen entre els que han 

acabat l’educació obligatòria 

La majoria estant estudiant ESO o batxillerat, 

segons l’edat que tinguin, sobretot a un centre públic 

34,9 
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Informació rebuda sobre discapacitat 
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Ha rebut 

formació 

específica 
sobre la 

discapacitat 

54,5% 80,4% 66,6% 

Ha parlat  
algun cop sobre 

discapacitat 

Coneix algú 

amb 

discapacitat  

al seu entorn 

proper 

36,0% 

Es considera 

ben 

informat/da 
sobre la 

discapacitat 

RESUM DE LES DADES 

Només un terç dels joves es considera ben informat sobre la qüestió de la 

discapacitat, tot i que la majoria n’han parlat alguna vegada 
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PARTICIPACIÓ EN FORMACIÓ O ACTIVITATS  

SOBRE DISCAPACITAT 

Alguna vegada has rebut formació o has participat en alguna 

activitat que t’ajudi a conèixer la realitat de la discapacitat (a 

l’escola, a un esplai o casal o a algun altre lloc)? 

ES CONSIDERA UNA PERSONA INFORMADA? 

Creus que ets una persona molt, bastant, poc o gens informada 

sobre la qüestió de la discapacitat? 

54,5

45,5

Sí No

2,8

33,2

60,1

3,9

Molt Bastant Poc Gens

Més de la meitat dels joves ha participat en alguna activitat específica 

per conèixer la realitat de la discapacitat 

Els que han participat en 

formació o activitats sobre 

discapacitat es consideren 

persones més informades 

sobre la qüestió. 

36,0 
Es considera una persona 

molt o bastant informada 

sobre la qüestió 

Sí No

(n=803) (n=445) (n=358)

 Molt + bastant 36,0 47,9 21,7

 Poc + gens 64,0 52,1 78,3

PARTICIPACIÓ EN FORMACIÓ O ACTIVITATS 

SOBRE DISCAPACITATTOTAL
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36,0

28,5

34,2

38,2

43,6

39,8

28,4

34,4

36,0

43,6

64,0

71,5

65,7

61,8

56,4

60,3

71,5

65,6

64,0

56,3

Total (n=803)

14 anys (n=169)

15 anys (n=195)

16 anys (n=261)

17 anys (n=178)

Sí (n=539)

No (n=264)

Públic (n=506)

Concertat (n=199)

Privat (n=81)

54,5

52,0

56,4

68,1

45,5

48,0

43,6

31,9

Total (n=803)

Public (n=506)

Concertat (n=199)

Privat (n=81)

Mitjana global 

A mesura que es fan grans es consideren més informats. També entre els 

que coneixen algú amb discapacitat i els alumnes de centres privats 

PARTICIPACIÓ EN FORMACIÓ O ACTIVITATS  

SOBRE DISCAPACITAT 

Alguna vegada has rebut formació o has participat en alguna 

activitat que t’ajudi a conèixer la realitat de la discapacitat (a 

l’escola, a un esplai o casal o a algun altre lloc)? 

ES CONSIDERA UNA PERSONA INFORMADA? 

Creus que ets una persona molt, bastant, poc o gens informada 

sobre la qüestió de la discapacitat? 

Mitjana global 

54,545,5

Sí No

36,064,0

Molt + Bastant Poc + Gens

Tipus de centre 

Edat 

Coneix algú amb 

discapacitat? 

Tipus de centre 



13 Els joves davant la discapacitat. Febrer 2016  

Relació amb la discapacitat 



14 Els joves davant la discapacitat. Febrer 2016  

86,9

65,1

51,9

17,6

5,2

A l'escola

A casa

Amb el grup d'amics

A un esplai o casal

A un centre religiós

Entre els que han rebut 

formació específica, encara 

és més habitual haver parlat 

alguna vegada sobre 

discapacitat. 

La majoria de joves participants han parlat alguna vegada sobre 

discapacitat, principalment a l’escola, però també a casa i amb els amics 

HAS PARLAT ALGUNA VEGADA DE 

DISCAPACITAT? 

Alguna vegada has parlat amb algú sobre la discapacitat 

o discapacitats que pateixen algunes persones?  

(n=652) 

AMB QUI N’HAS PARLAT? 

–Multiresposta–  

Han parlat 

alguna vegada 

de discapacitat 

80,419,6No Sí 

89,4 

89,4 

68,8 

53,6 

21,1 

6,5 

Ha rebut formació 

Ha rebut 

formació 
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80,4

93,0

73,3

86,6

68,0

89,4

69,5

Total (n=803)

Molt + bastant (n=291)

Poc + gens (n=512)

Sí (n=539)

No (n=264)

Sí (n=445)

No (n=358)

Parlen més sobre discapacitat els que més informats estan.  

També se’n parla més a mesura que augmenta la formació dels progenitors 

HAS PARLAT ALGUNA VEGADA DE DISCAPACITAT? 

Alguna vegada has parlat amb algú sobre la discapacitat o discapacitats que pateixen algunes persones?  

Sí, n’ha parlat 

80,4

77,4

83,6

77,1

80,4

83,9

80,5

89,6

87,1

77,7

75,6

69,0

80,1

80,0

84,7

Total (n=803)

Nois (n=378)

Noies (n=425)

14 anys (n=169)

15 anys (n=195)

16 anys (n=261)

17 anys (n=178)

Els dos alt (n=208)

Un alt i l'altre no (n=148)

Els dos mitjà (n=145)

Un mitjà i l'altre baix (n=104)

Els dos baix (n=104)

Public (n=506)

Concertat (n=199)

Privat (n=81)

Sexe 

Edat 

Nivell formatiu dels progenitors 

Tipus de centre 

Coneix algú amb discapacitat? 

Es considera informat/ada? 

Ha rebut formació específica? 
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La discapacitat està molt present a les escoles, tant públiques com 

privades, però lleugerament menys a les famílies i en els grups d’amics 

AMB QUI N’HAS PARLAT? 

–Multiresposta–  

Sí No Públic Concertat Privat

(n=803) (n=539) (n=264) (n=506) (n=199) (n=81)

A l'escola 86,9 85,7 90,0 85,9 89,7 84,9

A casa 65,1 72,8 45,4 65,7 62,9 67,1

Amb el grup d'amics 51,9 57,7 37,0 53,4 49,2 50,1

A un esplai o casal 17,6 21,5 7,9 17,7 14,9 22,9

A un centre religiós 5,2 5,4 4,6 4,3 4,0 11,6

A un altre lloc 16,3 19,4 8,5 18,1 10,4 18,7

CONEIX ALGÚ PROPER

AMB DISCAPACITAT
TIPUS DE CENTRE

TOTAL

14 anys 15 anys 16 anys 17 anys

(n=803) (n=169) (n=195) (n=261) (n=178)

A l'escola 86,9 82,4 91,6 85,5 88,1

A casa 65,1 64,8 64,8 68,3 62,2

Amb el grup d'amics 51,9 43,9 55,8 57,0 50,7

A un esplai o casal 17,6 11,8 14,9 19,8 24,1

A un centre religiós 5,2 3,4 2,0 7,0 8,3

A un altre lloc 16,3 14,2 13,6 19,0 18,5

TOTAL
EDAT

Els que coneixen algú proper 

amb discapacitat en parlen 

més, sobretot a casa, però 

també en altres ambients. 
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Dues terceres parts dels joves tenen  

algú proper amb alguna discapacitat 

PERSONES AMB DISCAPACITAT A L’ENTORN PROPER 

En el teu entorn proper hi ha alguna persona amb discapacitat?  –Multiresposta– 

66,633,4No Sí 

32,4

24,1

18,4

8,8

Un conegut

Un altre familiar

Un amic o amiga

Un familiar amb qui convisc

Una tercera part dels joves 

no té relació amb ningú que 

tingui una discapacitat 

Un 8,8% conviu amb algun familiar que 

té una discapacitat, i un altre 18,4% té 

algun amic  o amiga amb alguna 

discapacitat. 
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3,7
11,4

26,2

58,8

Molt Bastant Poc Gens

51,7

34,9

12,3
4,5
7,3

La majoria dels que tenen algun amic amb discapacitat diu que no dificulta 

la seva relació d’amistat, però més d’un 40% en reconeix alguna  

PERSONES AMB AMICS QUE TENEN UNA DISCAPACITAT 

Mental 

Física 

Sensorial 

Mental (22,3) 

Síndrome de Down (18,7) 

Problemes de parla (3,8) 

Dislèxia (2,9) 

Autisme (2,4) 

Asperger (1,6) 

Motriu (17,9) 

Paràlisi (11,1) 

Amputacions (5,1) 

Física (0,8) 

Visual (6,3) 

Auditiva (6,0) 

Altres 
NS/NC 

DISCAPACITAT QUE TENEN ELS AMICS 

Quina discapacitat té? –Espontània. Multiresposta– 

Té un amic amb 

discapacitat (n=146) 

18,4

GRAU DE DIFICULTAT EN LA RELACIÓ D’AMISTAT 

La discapacitat d’aquesta persona dificulta la vostra relació d’amistat? 

41,3 
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GRAU DE DIFICULTAT EN LA RELACIÓ D’AMISTAT 

La discapacitat d’aquesta persona dificulta la vostra relació d’amistat? 

Les discapacitats mentals fan més difícil  

les relacions d’amistat 

14 anys 15 anys 16 anys 17 anys Noi Noia

(n=146) (n=40) (n=35) (n=47) (n=24) (n=73) (n=73)

Molt 3,7 2,8 2,4 1,9 9,7 3,2 4,2

Bastant 11,4 9,9 11,7 9,8 15,7 7,5 15,7

Poc 26,2 26,2 25,1 37,0 12,6 30,2 21,7

Gens 58,8 61,1 60,7 51,3 61,9 59,1 58,4

TOTAL
EDAT SEXE

Mental Física Sensorial

(n=146) (n=73) (n=49) (n=17)

Molt 3,7 6,2

Bastant 11,4 14,0 4,1 20,8

Poc 26,2 28,9 24,6 11,0

Gens 58,8 50,9 71,3 68,2

TOTAL
TIPUS DE DISCAPACITAT
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Percepcions sobre la discapacitat 
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QUÈ S’ENTÈN PER DISCAPACITAT? 
Ens podries dir què entens per discapacitat? –Espontània–  
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24,7

15,2

11,5

10,4

8,7

7,5

6,0

2,8

2,6

2,1

4,2

4,3

Tenir algun problema

Tenir menys capacitat / estar incapacitat

Tenir una dificultat

Tenir una limitació

Tenir una malaltia

Tenir alguna mancança

No ser normal

Ser dependent

Tenir una deficiència

Ser normal però diferent

Altres

NS/NC

En general, els joves donen una definició bastant  

encertada sobre la discapacitat 

QUÈ S’ENTÈN PER DISCAPACITAT? 

Ens podries dir què entens per discapacitat? –Espontània–  

Que presenta un trastorn físic o mental, 

sia congènit o adquirit, que li 

impossibilita o dificulta un 

desenvolupament normal de l'activitat. 

Institut d'Estudis Catalans 

SÍ NO 

15,4 

25,7 23,5 

11,3 

15,1 

11,7 

10,2 10,6 

 8,9  8,4 

 8,6 6,2 

 5,7  6,4 

 2,9  2,6 

 3,6  1,3 

 2,6  1,4 

 3,8  4,7 

 1,3  8,0 

HA REBUT FORMACIÓ? 

No s’aprecien diferències 

significatives entre els 

joves que han participat 

en formació específica i 

els que no ho han fet. 
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Per edats s’aprecien alguns matisos: mentre els de 14 anys utilitzen 

sobretot la paraula problema, els més grans són més capaços de concretar  

QUÈ S’ENTÈN PER DISCAPACITAT? 

Ens podries dir què entens per discapacitat? –Espontània–  

TOTAL 14 anys 15 anys 16 anys 17 anys

(n=803) (n=169) (n=195) (n=261) (n=178)

Tenir algun problema 24,7 31,7 25,8 19,2 21,5

Tenir menys capacitat / estar incapacitat 15,2 8,4 18,6 18,5 15,8

Tenir una dificultat 11,5 12,3 8,0 14,1 11,8

Tenir una limitació 10,4 9,5 9,1 10,2 12,7

Tenir una malaltia 8,7 6,3 11,7 8,9 7,8

Tenir alguna mancança 7,5 6,5 7,7 5,9 9,9

No ser normal 6,0 4,9 6,2 6,8 6,2

Ser dependent 2,8 3,4 1,7 2,6 3,3

Tenir una deficiència 2,6 1,6 3,7 2,8 2,3

Ser normal però diferent 2,1 1,6 2,7 1,4 2,5

Altres 4,2 5,5 1,6 6,1 3,7

NS/NC 4,3 8,2 3,1 3,4 2,5
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55,5

27,3

8,4

4,1

2,2

1,8

1,6

40,9

17,8

10,8

8,9

1,4

22,7

17,0

5,5

9,5

7,1

Mental

Síndrome de Down

Problemes de parla

Autisme

Alzheimer

Dislèxia

Asperger

Física

Motriu

Paràlisi

Amputacions

Parkinson

Visual

Auditiva

Sensorial

Altres

Cap/NS/NC

La pràctica totalitat dels entrevistats coneix algun tipus de discapacitat, i es 

mencionen més les mentals que les físiques 

TIPUS DE DISCAPACITAT QUE CONEIXEN 

Quins tipus de discapacitat coneixes? –Espontània. Multiresposta–  

Discapacitats 

mentals 

Discapacitats 

físiques 

Discapacitats 

sensorials 

SÍ 
(n=445) 

NO 
(n=358) 

27,0 

58,9 51,5 

10,6 

27,7 

5,6 

4,6 3,5 

 45,9 

 26,4 18,3 

 21,0  12,1 

7,2 3,4 

 9,1 

HA REBUT FORMACIÓ? 

2,9 1,3 

2,1 1,4 

2,3 0,9 

 17,2 

9,3 

9,7 

1,9 

 35,0 

 18,6 

12,6 

7,9 

0,9 

 5,0 

 10,1 

 9,6 

Els que han rebut algun 

tipus de formació específica 

sobre discapacitat coneixen 

més tipus de discapacitat 

(2,6 respostes de mitjana), 

que els que no n’han rebut 

(2,1 respostes de mitjana). 

Bona part dels entrevistats 

resumeixen el tipus de 

discapacitats en físiques i 

mentals, sense concretar 

més. 

Gairebé un de cada quatre 

entrevistats menciona 

alguna malaltia o trastorn 

que és la causa de la 

minusvalidesa, però no la 

conseqüència que aquesta 

els ha generat. La més 

mencionada és la Síndrome 

de Down. 
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Ha rebut 

formació 

26,1 

SENTIMENTS QUE DESPERTA LA DISCAPACITAT 

Gairebé el 60% diu espontàniament que sent pena o tristesa quan es parla de 

discapacitat. Quan es suggereix, es posa un major èmfasi en la solidaritat 

Quina de les següents sensacions descriu millor la teva 

reacció quan sents a parlar de discapacitat? 

27,3

22,9

20,5

16,8

5,8

4,4

1,6

0,7

Solidaritat

Pena

Admiració

Compassió

Simpatia

Indiferència

Por

Rebuig

21,9 

21,6 

17,1 

6,7 

4,3 

1,8 

0,6 

Quins sentiments et provoca sentir algú parlar de 

discapacitat? 

 –Espontània. Multiresposta–  
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SENTIMENTS QUE DESPERTA LA DISCAPACITAT 

Entre els més joves, els menys informats i els que no coneixen ningú amb 

discapacitat es destaca més el sentiment de pena que el de solidaritat 

Més concretament, quina de les següents sensacions descriu millor la teva reacció quan sents a parlar de discapacitat? 

–Suggerida– 

14 anys 15 anys 16 anys 17 anys
Molt +

Bastant

Poc +

Gens
Sí No

(n=803) (n=169) (n=195) (n=261) (n=178) (n=291) (n=512) (n=539) (n=264)

Solidaritat 27,3 25,7 25,2 30,7 27,7 31,4 24,9 29,0 23,8

Pena 22,9 32,5 24,1 17,1 17,2 16,8 26,4 21,0 26,7

Admiració 20,5 14,3 23,2 21,9 22,8 21,0 20,2 21,7 17,9

Compassió 16,8 15,1 16,3 17,5 18,7 16,0 17,3 15,4 19,8

Simpatia 5,8 6,4 4,8 6,7 5,1 7,1 5,0 6,2 4,9

Indiferència 4,4 3,9 2,8 3,6 7,4 6,5 3,2 4,6 4,0

Por 1,6 1,6 2,3 1,8 0,6 0,7 2,1 1,6 1,6

Rebuig 0,7 0,5 1,2 0,7 0,5 0,6 0,8 0,5 1,3

EDAT PERSONA INFORMADA
CONEIX ALGÚ PROPER

AMB DISCAPACITAT
TOTAL
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72,3

65,6

10,5

2,9

4,0

5,4

7,9

Congènites

Accidents

Malalties

Drogues

Entorn i condicions de vida

Altres

No sap

Els joves veuen l’origen de la discapacitat sobretot en causes  

congènites o  accidents 

PRINCIPALS CAUSES DE LA DISCAPACITAT 

Quines diries que són les principals causes que poden provocar una discapacitat? –Espontània. Multiresposta–  

Els que han rebut algun 

tipus de formació 

específica sobre 

discapacitat mencionen 

més causes de discapacitat 

(1,7 respostes per 

entrevistat) que els que no 

han rebut cap tipus de 

formació específica (1,5 

respostes per entrevistat. 

El nivell de resposta és alt, 

però hi ha una major no 

resposta entre els que no 

han rebut formació sobre 

discapacitats. 

 76,4  67,4 

 68,3  62,4 

 12,0 8,8 

 3,5 2,1 

5,1  2,6 

 5,0 11,5 

5,3  5,6 

SÍ 
(n=445) 

NO 
(n=358) 

HA REBUT FORMACIÓ? 
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La percepció de les causes de la discapacitat és similar en les diferents 

edats, malgrat són els més joves els que menys es posicionen 

PRINCIPALS CAUSES DE LA DISCAPACITAT 

Quines diries que són les principals causes que poden provocar una discapacitat? –Espontània. Multiresposta–  

14 anys 15 anys 16 anys 17 anys

(n=803) (n=169) (n=195) (n=261) (n=178)

Congènites 72,1 62,2 73,4 76,9 76,7

Accidents 65,6 64,8 60,5 62,8 74,5

Malalties 10,5 8,8 11,1 10,5 11,8

Drogues 2,9 2,7 3,5 1,9 3,4

Entorn i condicions de vida 2,8 1,3 2,2 4,6 3,4

Altres 8,5 6,1 10,9 8,4 8,6

No sap 7,9 13,1 7,7 5,6 4,9

TOTAL

EDAT
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Projecció i valors 
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5,1

41,6
49,7

3,6

Molt Bastant Poc Gens

CONDICIONS PER AL DESENVOLUPAMENT VITAL 

Creus que es donen les condicions perquè les persones amb discapacitat puguin desenvolupar la seva vida igual que la resta de persones? 

No hi ha una percepció clara sobre si es donen les condicions perquè les 

persones amb discapacitat puguin desenvolupar la seva vida igual  

que la resta de persones 

46,7 

Molt + Bastant 

53,3 

Poc + Gens 
46,7

47,7

45,5

54,2

42,5

50,2

39,7

53,3

52,3

54,5

45,8

57,5

49,8

60,2

Total (n=803)

Sí (n=445)

No (n=358)

Molt + Bastant (n=291)

Poc + Gens (n=512)

Sí (n=539)

No (n=264)

Coneix algú amb 

discapacitat? 

Es considera 

informat/ada? 

Ha rebut 

informació? 

46,753,3

Molt + Bastant Poc + Gens

Els nois i noies que se senten més informats i 

coneixen algú amb discapacitat creuen més que 

aquests tenen les condicions per poder 

desenvolupar la seva vida igual que la resta de 

persones. 
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2,4

4,7

6,3

6,7

5,8

16,7

43,7

7,1

9,9

10,0

9,3

12,3

18,8

26,5

34,2

37,8

34,4

48,8

45,8

40,7

22,0

41,6

33,1

33,8

27,6

29,3

19,4

5,8

14,7

14,5

15,5

7,6

6,7

4,4

2,0

En l'accés a la feina

En la pràctica de l'esport

En les relacions de parella

En les activitats d'oci

Per moure's en l'espai públic

En les relacions d'amistat

En la relació amb la família

CONDICIONS PER AL DESENVOLUPAMENT VITAL PER ÀMBITS CONCRETS 

En una escala del 0 al 10 valora el grau de dificultat que les persones amb alguna discapacitat creus que tenen...? 

L’accés a la feina, la pràctica d’esport i les relacions de parella són els àmbits 

on es percep major dificultat per a les persones amb alguna discapacitat 

0 5 10 1 2 3 4 6 7 8 9 

Mínima  

dificultat (0-1) 

Poca 

dificultat (2-3) 

Dificultat 

mitjana (4-6) 

Bastanta  

dificultat (7-8) 

Màxima 

dificultat (9-10) 

A mesura que avança 

l’edat creixen els que 

valoren amb més 

dificultat les relacions 

de parella. 

Per cap dels àmbits 

suggerits s’aprecien 

diferències segons si els 

entrevistats han rebut 

formació específica o no 

n’han rebut. 

En l’accés a la feina 

En la pràctica de l’esport 

En les relacions de parella 

En les activitats d’oci 

Per moure’s en l’espai públic 

En les relacions d’amistat 

En la relació amb la família 
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ACORD O DESACORD AMB LA DISCRIMINACIÓ POSITIVA EN GENERAL I EN QÜESTIONS CONCRETES 

La majoria dels joves estaria d’acord en donar un tracte preferent a les persones 

amb discapacitat per tal que desenvolupin la seva vida igual que la resta 

Estaries d’acord que les persones amb discapacitat rebessin un tracte prioritari per assegurar que puguin desenvolupar la seva vida igual 

que la resta de la gent? I Més concretament, estaries d’acord que les persones amb discapacitat rebessin un tracte prioritari...? 

93,2 92,1
82,3

74,5

6,8 7,9
17,7

25,5

Acord o desacord
amb discriminació

positiva?

D'aparcar el cotxe? D'accedir a un
concert?

D'aconseguir un lloc
de feina?

D’acord 

Desacord 

93,2 92,1
82,3

74,5

6,8 7,9
17,7

25,5

Acord o desacord
amb discriminació

positiva?

A l'hora d'aparcar el
cotxe?

A l'hora d'accedir a
un concert?

A l'hora
d'aconseguir un lloc

de feina?

Les persones que coneixen algú proper 

amb discapacitat són tant partidàries com 

les que no coneixen a ningú en aplicar 

polítiques de discriminació positiva tant en 

general com en les qüestions suggerides. 

Quan es pregunta per qüestions 

concretes on donar prioritat a 

les persones amb alguna 

discapacitat, el grau d’acord es 

redueix lleugerament. 

Així, un 25,5% és contrària a 

donar un tracte prioritari a les 

persones amb discapacitat a 

l’hora d’aconseguir un lloc de 

feina. 

A l’hora d’aparcar 

el cotxe 

A l’hora d’accedir 

a un concert 

A l’hora 

d’aconseguir un 

lloc de feina 

Acord o desacord 

amb discriminació 

positiva? 
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GRAU DE CONSCIENCIACIÓ SOCIAL SOBRE LA DISCAPACITAT 

La majoria considera que la societat està poc o gens conscienciada  

de les necessitats de les persones amb alguna discapacitat 

En general, creus que la nostra societat està molt, bastant, poc o gens conscienciada de les necessitats de les persones que tenen 

alguna discapacitat? 

1,9

29,9

65,0

3,2

Molt Bastant Poc Gens

31,8 

Molt + Bastant 

68,2 

Poc + Gens 

2,2 32,2 61,9 3,7 

1,6 27,1 68,7 2,6 

Ha rebut 

formació 

No ha rebut 

formació 

No s’aprecien diferències 

importants entre els que han 

rebut formació i els que no, 

malgrat els primers consideren 

lleugerament més que la 

societat està conscienciada de 

les necessitats de les persones 

que tenen alguna discapacitat. 
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Síntesi de resultats i recomanacions 
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 Només un terç dels joves se sent informat sobre la qüestió de la discapacitat, a pesar 

que més de la meitat ha participat en alguna activitat per conèixer la seva realitat.  

 Els que coneixen algú amb discapacitat es mostren més informats. 

 També els que estudien en centres privats. 

 

 Els joves tenen present  la qüestió de la discapacitat. 

 La majoria ha respost a les preguntes per les quals se’ls preguntava. 

 La majoria, vuit de cada deu, diu haver-ne parlat alguna vegada, especialment a l’escola. 

 Dos de cada tres diu conèixer algú del seu entorn proper amb alguna discapacitat, i un 

8,8% conviu amb algun familiar que té una discapacitat. 

 Com més formació tenen els pares més habitual és haver parlat sobre aquesta qüestió. 

 

 Gairebé un 40% reconeix , amb major o menor grau, alguna dificultat en les seves 

relacions d’amistat amb alguna persona amb discapacitat, especialment amb les 

persones que tenen alguna discapacitat mental. 

SÍNTESI DE RESULTATS 
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 La majoria dóna una explicació bastant ajustada del que és la discapacitat, per bé que 

hi ha diferents matisos en la terminologia emprada.  

 

 Pena i tristesa són, espontàniament, els sentiments que més desperta la discapacitat. 

Quan es reflexiona suggerint diferents conceptes aflora la solidaritat. 

 

 L’àmplia majoria considera que la nostra societat està poc o gens conscienciada sobre 

les necessitats de les persones amb alguna discapacitat. 

 

 No hi ha una opinió clara sobre si es donen les condicions per tal que les persones amb 

alguna discapacitat puguin desenvolupar la seva vida igual que la resta. 

 Creuen que tenen força dificultat en la feina, la pràctica d’esport i les relacions de 

parella. 

 La gran majoria està d’acord en aplicar polítiques de discriminació positives per donar un 

tracte preferencial a les persones en aquesta situació, per bé que quan es concreten en 

alguns exemples es redueix l’acord. 

SÍNTESI DE RESULTATS 
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RECOMANACIONS 

Tot i que les activitats formatives han afavorit un major coneixement sobre la realitat de la 

discapacitat, encara queda recorregut per millorar el grau d’informació i conscienciació dins del 

col·lectiu dels més joves. 

De l’estudi es desprèn la necessitat de continuar fomentant les activitats per conèixer aquesta 

realitat. Es podrien revisar els continguts i la documentació dels programes de formació 

específica, de manera que s’assegurés la presència d’una visió des de diferents angles: 

• Què representa la discapacitat a la nostra societat. Quantes persones amb discapacitat 

hi ha? Quins tipus de discapacitat hi ha? Quines són les principals causes? 

• Activitats de sensibilització perquè coneguin la discapacitat, els seus efectes i les 

seves alternatives. Quins mecanismes de facilitació i integració existeixen? Com ha canviat 

la vida d’aquestes persones en els últims 10 anys? Com pot fer-ho en els propers? 

• Els reptes de les persones amb alguna discapacitat: millorar les condicions de vida i 

poder viure en igualtat de condicions en relació a la resta de persones.  

• Portar les activitats formatives també més enllà de l’àmbit escolar (mitjans de 

comunicació per joves, youtube, ....). 
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Gabinet d’Estudis Socials i Opinió Pública, S.L. 

c/ Llull 102 5a planta 08005 Barcelona   

 Tel. 93 300 07 42  Fax 93 485 49 09    

www.gesop.net 

www.twitter.com/_GESOP 


